

三川大兴实干风 老城昂首新征程

川汇区抢抓机遇推进百城建设提质工程纪实

记者 韩志刚 通讯员 李守伟 理效明 文/图



川汇区,地处贾鲁河、沙河、颍河三川交汇之处,因之得名。历史上的川汇区,又称周家口、周家渡口,因水而兴,舟楫云集,航运昌盛,是与朱仙镇、道口镇、赊旗镇齐名的河南四大名镇之一。

近年来,作为中心城区的老城区,川汇区一直面临历史欠账多、发展速度慢等问题。全省百城建设提质工程实施以后,周口中心城区被确定为试点城市,川汇区由此迎来了重要的发展机遇,尤其是全市干部作风纪律大整顿清风劲吹,让广大党员干部及社会各界群众精神为之大振,面貌焕然一新,“等不起、慢不得、坐不住”已成为大家的普遍共识。

围绕市委、市政府提出的“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”的目标,川汇区以百城建设提质工程为重要抓手,以“敢叫三川换新颜”的豪情壮志,痛下决心拆“两违”、多方合力推棚改、齐心协力搞创建、多措并举抓提质、广搭平台招大商、坚定不移上项目、同心戮力抓脱贫、战天斗地治环境、严阵以待保稳定、重拳出击转作风,风雨兼程、昼夜不舍,经历了一次又一次考验,攻克了一个又一个堡垒,取得了一个又一个成绩,谱写了一曲又一曲时代赞歌,为川汇区乃至中心城区发展镌刻下一座座时代丰碑。如今,这座老城区抖落历史的风尘,正以崭新的面貌出现在世人面前。

苦干实干 棚改规模史无前例

“大干快上三五载,请君再看周口城”是市委、市政府许下的庄严承诺。

看什么?看的是周口大开发、大建设、大发展带来的大变化。

变化从何而来?破旧立新!

中心城区40%的区域为棚户区,在栋栋高楼的映衬下,一片片低矮破旧的棚户区显得格格不入,生活在其中的居民幸福感更是无从谈起。市委、市政府审时度势,明确提出把中心城区棚户区改造作为“四大突破”的重要内容,打一场中心城区发展建设管理硬仗,推动城市建设全面提质。

川汇区作为全市棚改征迁的主战场,是重点也是难点,任务之重前所未有。

知责思进,知难而行。2017年8月,川汇区在中心城区率先启动实施了沙颍河片区、太清路沿线、机西高速连接线等重点区域大规模棚户区征迁改造工作,涉及上万户。面对这一史无前例的大棚改,川汇区投入1600多名干部,组建1个总指挥部、7个分指挥部,全力破解征迁“天下第一难题”。

千斤重担一肩挑。区委、区政府主动担当、积极作为,充分发扬以上率下、团结协作、无私奉献、开拓创新精神,每周三次的总指挥部晨会雷打不动,区领导日夜坚守在棚改一线,指挥调度棚改征迁工作;各分包单位主要负责人亲自上阵,带头宣传;工作队员人人想方设法,个个全力以赴,全区党员干部形成了万众一心、齐心协力促棚改的强大合力。

在征迁工作中,他们坚持群众路线,靠合理的政策、深入细致的工作、党员干部带头,真情服务,依法推动,实现了和谐征迁。

史滩社区是一块“硬骨头”。回望史滩社区棚改征迁,至今已有10年历史,先后5次经历征迁。在此征迁工作中,面对冷落与委屈,征迁干部依然一次次面带微笑登门拜访。靠着精诚所至、金石为开的执着,大家齐心协力,最终完成了史滩社区的征迁任务。

截至目前,川汇区共完成1.8万户、400多万平方米的征迁任务,相当于之前数十年的征迁量,直接腾出建设用地2300亩,间接扩展城市发展空间1.2万亩。这是一个了不起的成就,必将对中心城区经济社会发展、城市品质的提升奠定坚实的基础,意义影响深远。

安置房建设是整个征迁工作的重中之重。按照“位置优越、交通便利、环境优美、配套齐全、宜居宜业”的标准,今年,川汇区金海嘉苑、贾鲁嘉苑、建设嘉苑、高尚嘉苑等安置区,都已开工建设,新建安置房20917套,2020年8月底之前可建成入住。这些社区最大的1500亩,最小的690亩,每个社区都配建有幼儿园、学校、医院、农贸市场、绿地、文化健身广场、社区服务等功能设施。项目建成后,将极大改善群众的居住条件和生活环境,也将成为城区的标志性建筑,提升中心城区的形象和品位。

针对困难群体的临时住房问题,川汇区筹资近亿元,完成了过渡安置区一期1100多套临时过渡房建设任务,水电气厨卫及其他配套设施一次性建设到位,保证群众能够拎包入住。这种过渡安置模式受到了省有关领导的充分肯定。

较真碰硬 痛斩城市“毒瘤”

近年来,中心城区“两违”问题一直是群众反映较为强烈的热点难点问题。“两违”不仅违反了城市规划,而且给城市改造带来了难度,让城市品位很难提升、城市形象很难改善。2017年6月30日,周口市召开最高规格中心城区“两违”治理推进会,强力集中整治“两违”的序幕由此拉开。

为加强组织领导,市委、市政府成立了以市长丁福浩为组长的周口市中心城区集中整治违法用地违法建设专项行动领导小组。

推进会上,市委书记刘继标明确指出,要以此次会议为起点、为冲锋点、为突破口,迅速掀起大干快上热潮,大打一场中心城区发展建设翻身仗。

作为老城区,川汇区“两违”成因复杂、年代久远、分布面广,拆除难度可想而知。

去疴除弊,重拳出击。2017年7月3日,川汇区召开千人誓师

大会,安排部署“两违”集中整治和城市环境综合整治推进工作,集全区之力向城市“毒瘤”宣战。随后,各办事处和各相关部门迅速行动、果断出击、协同作战,掀起了“两违”整治工作的高潮。市主要领导空前重视,亲临一线指导,大大激发了士气;市、区协调联动,密切配合;区领导最高规格动员,大员上阵,一线指挥;各办事处和行政村、居委会干部驻守现场,担当宣传员、战斗员、服务员,显示了过硬作风,树立了良好形象。

截至目前,川汇区相继启动四批“两违”治理专项行动,共拆除“两违”建筑4300处,拆除违章建筑120多万平方米,清除违法用地647处,取得了压倒性胜利,实现了“存量负增长、增量零增长”的治理目标。

务实重干 “五城联创”久久为功

在2017年8月18日召开的“五城联创”动员大会上,市委书记刘继标要求,全市上下要以“五城联创”为新契机,立即行动,以雷霆万钧之势,以决战决胜的姿态,撸起袖子,甩开膀子,迅速掀起大投入、大建设、大开发的热潮,奋力推动中心城区“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”,努力把中心城区打造成环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福的和谐之城、井然有序的文明之城,加快实现周口跨越发展。

川汇区闻令而行,充分发挥主城区引领作用。区四个班子领导包路任路长,区直机关、办事处、社区积极参与,着力开展市容秩序、环境卫生、交通秩序、户外广告、城区亮化美化等专项整治行动,进一步解决影响市容市貌的脏、乱、差等突出问题。同时,实施精细化、常态化管理,促进市容市貌和市民环境卫生意识大幅提升。在此基础上,该区先后投入4500万元,加大基础设施投入力度,打通“断头路”,建设街头游园、绿地、公厕、垃圾中转站等,使城市功能进一步完善。

环境卫生状况明显改善,出店经营有效遏制,交通秩序更加有序,志愿服务成为风景。群众悄然感受到,生活的城市在一天天变美。通过创建全国文明城市提名城市、国家卫生城市、国家园林城市、全国双拥模范城市、全国绿化模范城市,川汇区打开了城市管理的新局面。

大干快上 请君再看新川汇

央企踊跃参与,安置区建设如火如荼;永宁路、嵩山路、师苑路等道路延伸,打通交通“微循环”;森林公园中的川汇园国庆节开园迎客;新的一批街头游园陆续建成;静脉产业园一期工程投产;建新路13个老旧小区改造成效显现;多个商业综合体正在建设或进行开工前的准备……金秋时节,三川大地处处塔吊林立,处处热火朝天,勃勃生机扑面而来。

项目是拉动经济发展的主引擎。按照省、市百城建设提质工程要求,川汇区统筹新区开发和旧城改造,围绕加快城市基础设施、公共服务设施建设、棚户区和城中村改造、生态环境治理等方面,经过科学论证,编制了2017-2020年百城建设提质项目库,共储备入库项目12大类、82个项目,总投资约542.5亿元。其中,2018年计划新开工项目24个,涵盖棚户区改造、城市道路、建筑垃圾处理、园林绿化、公共服务配套设施、教育设施、综合片区开发等,总投资估算242.7亿元,年度计划完成投资91亿元;续建项目11个,总投资23.5亿元,年度计划完成投资10.5亿元。目前,已开工20个项目,完成投资80多亿元。

全力为项目落地提供良好环境。中心城区重点项目103个,川汇区占49个,包括市政府正在实施的七条精品路、森林公园、铁路公园、夜景亮化、游园建设、水系治理、公厕建设等项目。今年以来,川汇区财政投资4700万元完成了项目区472处的房屋征迁、2200个坟墓的迁移,720亩土地的租用赔补,保证了中心城区重大工程、基础设施项目的顺利实施。

“下一步,我们将继续推进百城建设提质工程,做好以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城五篇文章,做大做强中心城区,为实现‘大干快上三五载,请君再看周口城’的豪迈誓言作出应有贡献。”川汇区区长李宗喜表示。

